

# 论党的领导核心的确立及其特征

何建辉

(江西省委党建研究会,江西 南昌 330000)

**[摘要]** 党的十八届六中全会确立了习近平同志在党中央和全党的核心地位,是历史的选择、人民的选择。中国人民的核心是中国共产党,全党的核心是党中央,党中央的核心是习近平总书记。党的领导核心具有思想上的理论武装、政治上的掌舵领航、组织上的民主集中和决策上的拍板定音作用。党的领导核心产生于历史转折时期,在伟大斗争中形成,来源于群众和基层。维护党中央权威首先要维护习近平总书记的核心地位;维护习近平总书记的核心地位,就是维护党中央权威。

**[关键词]** 习近平;领导核心;权威

**[中图分类号]** D25

**[文献标识码]** A

**[文章编号]** 1671-6973(2017)03-0026-06

党的十八届六中全会确立了习近平同志在党中央和全党的核心地位,正式提出“以习近平同志为核心的党中央”,反映了全党全军全国各族人民的共同心愿,是党和国家根本利益所在,是坚持和加强党的领导的根本保证。这对维护党中央权威,维护党的团结和集中统一领导,凝聚全党全军全国各族人民力量,保证党和国家兴旺发达、长治久安,具有十分重大而深远的意义。

党的十八大以后,习近平总书记带领新的中央领导集体接过历史的接力棒,围绕“两个百年”奋斗目标和实现中华民族伟大复兴的中国梦,作出了“五位一体”总体布局、“四个全面”战略布局,树立和落实五大发展理念,提出了一系列管党治党和治国理政的新理念新战略,开创了中国特色社会主义伟大事业和党的建设新的伟大工程新局面,在改革发展稳定、内政外交国际、治党治国治军等各个领域都取得了举世瞩目的成就。十八届六中全会根据各级党组织的意见建议和广大党员干部的呼声,正式确立习近平总书记为党中央的核心、全党的核心,是人心所向,众望所归,可以说是水到渠成,当之无愧。

## 一、党的领导核心的涵义及其独特作用

党的十八届六中全会公报指出:“一个国家、一

个政党,领导核心至关重要。”“欲治兵者,必先选将。”“将者,士之心也。”没有主心骨,难以谋事、难以成事;没有核心,难以团结、难以聚力。一个政党必须有一个领导核心,才能形成一个坚强有力的领导集体。有一个公认的核心,才能统一全党意志、集中全党智慧、凝聚全党力量。

### 1. 党的领导核心是政党建设的重要保障

马克思主义经典作家始终重视无产阶级政党的核心和权威问题。马克思说:“每一个时代都有自己的伟大人物,如果没有这样的人物,它就要创造出这样的人物来。”<sup>[1]</sup>恩格斯认为,无产阶级政党要想取得胜利,就必须形成以领袖为核心的政治权威,这是提升政党凝聚力和号召力的重要保障。1873年,恩格斯发表著名的《论权威》一文,认为权威和服从不是由人的主观愿望确定的,而是社会发展的客观要求。在马克思恩格斯看来,不仅革命权威、政治权威具有重要作用,个人权威、领袖权威同样对无产阶级政党建设具有重要作用。在总结巴黎公社失败教训时,马克思恩格斯深刻指出:“巴黎公社遭到灭亡,就是由于缺乏集中和权威。”<sup>[2]</sup>列宁在俄国革命斗争的实践中深刻认识到核心意识对提升无产阶级政党战斗力的价值和意义。他指出:“在历史上,任何一个阶级,如果不推举出自己善于组织运动和领导运动的政治领袖和先进代表,就不可能取得统治地位。”<sup>[3]</sup>列宁严肃批评了俄国一些

**[收稿日期]** 2017-03-20

**[作者简介]** 何建辉(1957—),男,江西崇仁人,江西省委党建研究会副会长、研究员,原江西省委政策研究室副主任、巡视员。

激进的知识分子提出的不要任何权威的主张,明确指出工人阶级要在全世界进行艰难而顽强的斗争以取得彻底解放,就必须有权威。他还指出:“培养一批有经验、有极高威望的党的领袖是一件长期的艰难的事情。但是做不到这一点,无产阶级专政、无产阶级的‘意志统一’就只能是一句空话。”<sup>[4]</sup>

我们党也十分重视领导核心和权威建设。在中国新民主主义革命中,毛泽东同志针对党内的分散主义、山头主义和宗派主义问题,多次强调形成党内核心的重要性。在延安时期,毛泽东集中论述了党的领导核心问题。他指出:“领导核心只能有一个,一个桃子剖开来有几个核心吗?不,只有一个核心。”<sup>[5]</sup>1942年2月1日,在中央党校开学典礼上,毛泽东同志指出:“许多同志不注重和不善于团结积极分子组成的领导核心,不注重和不善于使这种领导核心同广大群众密切结合起来”。毛泽东同志说:“我们党的组织要向全国发展,要自觉地造就成万数的干部,要有几百个最好的群众领袖。”<sup>[6]</sup>刘少奇同志在《论共产党员的修养》说,在我们党内,在共产主义事业中,需要无数的共产主义的英雄,需要很多有威信的群众领袖。他在党的七大《关于修改党章的报告》中指出,在各级党的组织中形成经常健全的、团结一致的、联系群众的领导核心,是极端重要的。邓小平同志曾在与中央负责同志谈话中说“任何一个领导集体都要有一个核心,没有核心的领导是靠不住的”。他指出:“从毛刘周朱开始,中国共产党才真正形成了一个稳定的成熟的领导集体。以前的领导都是很不稳定,也很不成熟的。从陈独秀起,一直到遵义会议,没有一届是真正成熟的。在这中间有一段时间,说是要强调工人阶级领导,就勉强拉工人来当领导。我们党的历史上,真正形成成熟的领导,是从毛刘周朱这一代开始。”<sup>[7]</sup>

## 2. 党的领导核心的三重涵义

核心就是中心、圆心。中国人民的核心是中国共产党,全党的核心是党中央,党中央的核心是习近平总书记。从中国特色社会主义事业来说,核心的涵义有三重。

第一重涵义:中国共产党是中国特色社会主义事业的领导核心。中国特色社会主义最本质的特征是中国共产党领导,中国特色社会主义制度的最大优势是中国共产党领导。没有共产党,就没有新中国。在近代中华民族救亡图存的不懈探索中,历史和人民选择了马克思主义、选择了中国共产党。毛泽东同志指出:“中国共产党是全中国人民的领导核心。没有这样一个核心,社会主义事业就不能

胜利。”<sup>[8]</sup>毛泽东同志在第一届全国人民代表大会第一次会议开幕词中说得很清楚:“领导我们事业的核心力量是中国共产党,指导我们思想的理论基础是马克思列宁主义。”当今中国,没有任何一种政治力量能够取代中国共产党的地位和作用。办好中国的事情,关键在党。习近平同志指出:“党是我们各项事业的领导核心,古人讲的‘六合同风,九州共贯’,在当代中国,没有党的领导,这个是做不到的。”<sup>[9]</sup>

第二重涵义:中央委员会特别是中央政治局和中央政治局常委会,是对全党实行集中统一领导的核心。党章规定:“党员个人服从党的组织,少数服从多数,下级组织服从上级组织,全党各个组织和全体党员服从党的全国代表大会和中央委员会。”“中央政治局和它的常务委员会在中央委员会全体会议闭会期间,行使中央委员会的职权。”全党服从中央,是我们党最重要的政治纪律和组织纪律,是各级党组织和每一名共产党员必须严格遵守的铁律。

第三重涵义:在中央政治局常委会这个核心领导层中的核心,即领袖。在中央政治局常委会这个核心领导层中,要形成一个大家公认的、人民满意的中央领导集体中的核心。邓小平同志指出:“在任何一个组织中,不仅需要分工负责,而且需要有人负总责。”<sup>[10]</sup>领袖在中央领导集体核心层中处于中枢地位,是大家公认、有崇高威望和卓越领导才能的领路人和带头人,是党的领导、中央领导的人格化集中体现,由党内最有威信、最有影响、最有经验的领导担任。领袖的特点是,具有远大的理想,异于常人的智慧,超常的适应本领,为人民服务的精神和引导舆论、驾驭复杂局面的能力。

## 3. 党的领导核心的独特作用

党的领导核心的三个层面的内涵是相互依存、相互补充的关系,领袖、中央、党构成一个同心圆,共同组成中国共产党领导核心的实体力量。在这个同心圆中,党是整体领导,中央是集体领导,领袖是核心领导。领袖作为同心圆中的中心、圆心,其作用是独特的、不可替代的。主要体现在以下四个方面:

一是思想上的理论武装作用。如毛泽东思想、邓小平理论以及江泽民“三个代表”重要思想、胡锦涛科学发展观,党的十八大以来习近平总书记系列重要讲话和治国理政新理念新思想新战略,都是我们党必须遵循的指导思想。

二是政治上的掌舵领航作用。大海航行靠舵手。我们党的事业犹如一艘扬帆远航的航船,需要

英明坚强的舵手把握方向，乘风破浪。走中国特色社会主义道路，需要党的领导核心去引领。“船重千钧，掌舵一人。”领袖就是舵手和领航人。

三是组织上的民主集中作用。我们党的组织原则是民主集中制，即民主基础上的集中、集中领导下的民主。党的领袖就是在充分发扬民主的基础上集中全党和全体人民的智慧，带领党和人民为了长远的目标而奋斗。这种集中不是集权，而是经历无数次“从群众中来、到群众中去”、“从理论到实践、从实践到理论”的过程才实现的。

四是决策上的拍板定音作用。领袖作为坚强领导核心，无私无畏，勇于负责，敢于担当，无论是集中大家意见、拍板决断，还是坚持真理、力排众议，都表现出坚强的意志。恩格斯在《论权威》一文中指出，“能最清楚地说明需要权威，而且需要最专断的权威的，要算是在汪洋大海上航行的船了。那里，在危险关头，要拯救大家的生命，所有的人就得立即绝对服从一个人的意志”。<sup>[11]</sup>

## 二、党的领导核心的确立 是历史的选择

中国共产党自 1921 年建立以来，已经走过了九十多年的光荣历史进程。在党的初创时期，它只有几十个党员、几个小组；今天，它已经成为有 8800 多万党员、领导着 13 亿人口的伟大的中华人民共和国的执政党，成为全中国各族人民公认的领导核心。回顾我们党的历史，作为党的领导核心，其地位的形成不是自封的，也不是他人或某种外力所强加的，它只能产生于党和人民的斗争实践之中，只能来自于全党、全国人民的选择和认同。

### 1. 党的领导核心产生于历史转折时期

从中国共产党成立到遵义会议的 14 年，中国共产党处于幼年，没有形成稳定的领导集体和领导核心。所以党的思想路线、政治路线处于大起大落的变化之中。1935 年 1 月遵义会议是个历史转折，毛泽东当选中央政治局常委，同周恩来、王稼祥组成三人军事指挥小组，确立了毛泽东在中央和红军中的领导地位。1938 年 9 月中央政治局会议传达共产国际指示：在中共中央领导机关中，要以毛泽东为核心解决统一领导问题。这就进一步确立了毛泽东在全党的领导地位，维护了全党的团结统一。1943 年 3 月，在中共中央政治局会议上毛泽东同志被正式推定为中央政治局主席和中央书记处主席。1945 年党的七大，确立毛泽东思想为党的指导思想并写入党章，标志着以毛泽东同志为核心的

党的第一代领导集体的巩固和正式形成。党领导核心的稳定，保障了党的事业的稳定发展。从长征之前濒临灭亡的险境，只用了 14 年时间就夺取全国政权，只用了 20 多年时间就建成了独立完整的经济体系，实现了中华民族自立于世界民族之林。

确立以邓小平同志为核心的第二代领导集体，也经历了一个历史转折。1975 年，邓小平同志主持中央工作，开展全面整顿，可以看作改革开放的预演。到 1977、1978 两年开展拨乱反正、反对“两个凡是”、开展真理标准大讨论，再到 1978 年底的十一届三中全会之后，虽然邓小平并未担任党中央主席，但从指导思想、政治路线和实际发挥的作用来看，他所代表的改革开放正确路线已经得到全党拥护，事实上确立了他的领导核心地位。此后，这一核心地位又在十二大、十三大上得以确认。这也表明，党的领导核心不仅是组织上的领导人，更本质的则是思想上、政治上的主心骨。正因为有邓小平这个坚强的领导核心，我们党在这一重大转折时期，才探索出中国特色社会主义改革开放之路，开创了三十多年的“中国经济奇迹”，实现了人类历史上最长时期的快速经济发展。

1989 年的十三届四中全会之后，确立了以江泽民同志为核心的党的第三代中央领导集体。从第二代到第三代领导集体，国内并没有发生政治路线的巨大转折，仍然沿着改革开放的正确路线前进。第三代领导集体面临的主要危机是，国际上社会主义运动遭遇重大危机，苏联、东欧发生剧变，社会主义运动遭遇空前挫折。以江泽民同志为核心的第三代中央领导集体，稳住了国内大局，坚持了社会主义红旗不倒，开创性地建设了社会主义市场经济，在共产主义运动历史上第一次实现了社会主义和市场经济的融合。

党的十八大以后，我们党既是站在一个新的历史起点，也是站在一个紧要的历史关头。改革开放 30 多年高速发展的同时，累积了很多深层次问题，出现了片面追求经济利益、生态破坏严重、两极分化加大、思想道德滑坡等倾向，党内也出现了严重的腐败问题。我们党面临着新形势下“四大考验”、“四个危险”。面对新形势新任务，习近平总书记带领新的中央领导集体以巨大理论勇气、行动自觉和历史担当，从国家和民族的未来着眼，谋篇布局、治国理政，致知力行、继往开来，坚持问题导向，尊重发展规律，战胜了前进道路上的各种风险和困难，不断把中国特色社会主义伟大事业推向前进，开创了一个全新的中华民族伟大复兴时期。如果说，

2011年以前中国共产党九十年历史可分为“新民主主义革命时期、社会主义革命和建设时期、改革开放和社会主义现代化建设时期”三个历史时期，那么可以说，十八大以来，以习近平同志为核心的党中央开启了第四个历史时期，这就是全新的“中华民族伟大复兴时期”。因此，十八届六中全会确立习近平总书记为党中央的核心、全党的核心，是我们党的郑重选择，是历史的选择、人民的选择。

## 2. 党的领导核心是在伟大斗争中形成的

从1921年中国共产党成立到1935年遵义会议前，虽然党的主要领导多次更换，但没有形成一个坚强有力的领导核心，不能凝聚和带领全党完成时代赋予的任务，在中国革命斗争实践中，不是发生“左”的错误就是发生右的错误，使党的事业遭受了严重损失。以毛泽东同志为核心的党的第一代领导集体的确立，是在同党内“左”和右的错误路线斗争中逐步确立起来的，是在同反革命势力的残酷斗争考验中逐步成熟起来的。第五次反“围剿”失利后，党中央和红军被迫进行战略转移，大家逐渐认识到以毛泽东为代表的领导是正确的。1935年遵义会议以后，肯定了毛泽东的正确主张，确立了毛泽东在中央和红军的领导地位，并战胜了张国焘的分裂活动，取得了长征的伟大胜利。从此我们党能够在马克思主义正确路线领导下，带领人民军队和广大群众，冲破艰难险阻，不断从胜利走向胜利。

1977年的十一届三中全会，恢复了邓小平中共中央副主席的职务，但这时还不能说他就是中央领导集体的核心。因为此时“中国向何处去”的问题仍然没有解决，主要有两种错误的观点：一种是照搬和坚持“文化大革命”中的做法，思想僵化，另一种则是“全盘西化”，否定毛泽东思想和社会主义道路。邓小平同志之所以能够成为第二代领导集体的核心，不仅因为他是当时最有资历、威信和组织领导能力的领导人，更因为他领导全党找到了一条新的道路，反对了上述两种错误观点：一方面推进思想解放、反对“两个凡是”，另一方面提出坚持四项基本原则，坚决维护了毛泽东思想和毛泽东同志的历史地位，为改革开放划出了明确的政治底线。改革开放近40年来的实践表明，改革开放是中国的生命线；坚持改革开放的社会主义方向，是改革开放的生命线。不改革死路一条，搞离开社会主义道路的改革开放也是死路一条。正是在这两个问题上，显示出了邓小平同志作为第二代领导核心的开创意义。

党的十八大以后，面对国际国内新形势新挑战，习近平总书记带领新的中央领导集体以坚强的政治定力和大无畏的斗争精神，坚持中国特色社会

主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信，坚持党的基本路线不动摇，在事关中国特色社会主义前途命运的大是大非问题上坚定不移，在改革发展稳定工作中敢于碰硬，在全面从严治党的敢于动硬，在维护国家核心利益上敢于针锋相对，团结带领全党全军全国各族人民克服各种困难，战胜各种艰难险阻，取得了一系列具有重大现实意义和深远历史意义的成就，实现了党和国家事业的继往开来。全面深化改革在重要领域和关键环节取得突破性进展，全面依法治国贯穿治国理政全过程，全面建成小康社会决战决胜迈出坚实步伐，全面从严治党不断向纵深推进。特别在全面从严治党方面，坚持思想建党和制度治党紧密结合，集中整治党风，狠刹“四风”，严厉惩治腐败，净化党内政治生态，党内政治生活展现新气象。在国防和军队建设方面，也作出一系列重要论述，提出一系列重大战略思想、重大理论观点、重大决策部署，6个军兵种和5大战区及84个军级单位的改革调整，开创了强军兴军新局面。在推进中国外交战略和政策转型方面，也提出了“新型大国关系”、“亲诚惠容”的周边外交工作理念和建设“一带一路”、设立亚投行、推进人民币国际化等战略和政策，积极参与全球治理，使中国由过去韬光养晦转为有所作为，大国担当，国际地位不断提高。事实表明，习近平总书记在新的伟大斗争实践中，已经成为党中央的核心、全党的核心。

## 3. 党的领导核心来源于群众和基层

我们党的领袖来源于人民，都有长期的基层工作经历。同西方选举民主不同的是，在我国的政治制度下，党的领导核心来源于群众和基层，只有经过长期基层经历、有着丰富实践经验的政治家，才有可能进入党的领导集体。

毛泽东同志成为党的领导核心之前，有着丰富的工人运动、农民运动、军事斗争和群众工作经验。早在青年时期，就立志为民谋幸福，同萧子升、何叔衡、蔡和森等发起成立新民学会；响应五四运动，发起成立湖南学生联合会，领导湖南学生反帝爱国运动；同何叔衡等组织长沙共产主义小组，出席在上海召开的中国共产党第一次全国代表大会；组织领导粤汉铁路工人、安源路矿工人、长沙泥木工人等一系列罢工运动，在上海、武汉、长沙等地创办农民运动讲习所等。以后，从秋收起义、井冈山斗争，到苏区建设、红军长征，再到抗日战争、解放战争，毛泽东同志带领我们紧紧依靠群众，取得一个又一个胜利。毛泽东同志是我们党和人民军队从无到有、

从小到大的缔造者，是中华人民共和国的缔造者，作为我们党第一代领导核心，可以说至高无上。

邓小平同志成为党的领导核心之前的几十年中，曾经在军队、地方和中央党政机关许多岗位担任过领导职务。早年赴欧洲勤工俭学，归国后，全身心地投入党领导的争取民族独立和人民解放的革命斗争。从土地革命、抗日战争到解放战争，先后担任党和军队的许多重要领导职务。新中国成立后，邓小平领导了西南全区的政权建设、社会改造和经济恢复，不久就参加中央领导工作，先后担任中共中央秘书长、中共中央政治局委员。在党的八届一中全会上，他当选为中共中央政治局常委、中共中央总书记，成为以毛泽东为核心的党的第一代中央领导集体的重要成员。在长期革命斗争中，邓小平同志曾经“三起三落”。第一次，1933年，遭“左”倾路线打击，被撤销会昌中心县委书记、江西省委宣传部长职务，发配到乐安县南村当巡视员。第二次，1966年“文化大革命”开始不久，受到错误的批判和斗争，失去一切职务，下放到江西省新建县拖拉机修造厂劳动。第三次，1976年4月，北京发生悼念周恩来总理、拥护邓小平、反对“四人帮”的“天安门事件”，被撤销一切职务。这些经历，使邓小平同志作为党的第二代领导核心，更具群众基础和实践基础。

江泽民同志17岁就参加地下党领导的学生运动。建国后，历任上海益民食品一厂工程师、车间主任、党支部书记、副厂长，上海制皂厂副厂长，一机部上海第二设计分局科长。曾赴苏联莫斯科大林汽车厂实习。回国后，历任长春第一汽车制造厂副总动力师、分厂厂长，一机部上海电器科学研究所副所长、武汉热工机械研究所所长、外事局副局长、局长。1980年后，历任国家进出口管理委员会、国家外国投资管理委员会副主任兼秘书长，电子工业部副部长、部长，上海市市长、市委书记。毫无疑问，江泽民同志有着丰富的基层工作经历和一线工作经验。

习近平同志从知青、村党支部书记干起，从政经历遍及村、县、市（地）、省（直辖市）和中央党政军主要岗位，足迹从陕西到北京，从河北到福建，从浙江到上海，从西部贫困地区到国家政治文化中心，从东部欠发达地方到沿海发达地区。1969年，习近平15岁多一点就作为知青下放陕西省延川县文安驿公社梁家河大队锻炼，不久担任村党支部书记。以后当过国务院办公厅、中央军委办公厅秘书，河北省正定县委书记，福建省厦门市委常委、副市长，

宁德地委书记，福建省常委、福州市委书记，福建省委副书记、省长，浙江省委书记，上海市委书记。2007年起进入中央工作。习近平同志的这些经历，特别是陕北七年的知青历练和村支书、县、市（地）、省（直辖市）委书记的从政实践，锤炼了他的意志、品质、性格、立场、情操、境界，铸就了他的为民情怀、求实作风、稳健风格和非凡气魄。十八大以来，习近平总书记一系列重要讲话思想深邃，语言生动，文风朴实，正是因为知民情、接地气，对人民疾苦有直接感受，心和人民是相通的。习近平总书记作为党中央的核心、全党的核心，是党心军心民心所向，是党、国家和军队之幸，是人民之福。

### 三、自觉维护以习近平同志为核心的党中央权威

我们这样一个有13亿多人口的大国，必须有一个众望所归的领袖；我们这样一个有8800多万名党员和440多万个党组织的大党，必须有一个党心所向的核心；我们这样一支党绝对领导下的人民军队，必须有一个雄韬伟略的统帅。维护党中央权威首先要维护习近平总书记的核心地位；维护习近平总书记的核心地位，就是维护党中央权威。<sup>[12]</sup>我们全体党员干部特别是各级领导干部都要有高度的政治自觉和行动自觉，自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。

一是要增强“四个意识”，思想上始终与党中央同心同德。牢固树立政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识，是维护党中央权威、维护党的领导核心的重要思想基础，也是党的十八届六中全会通过的《关于新形势下党内政治生活的若干准则》提出的明确要求。要认真学好习近平总书记系列重要讲话，领会精神实质，把握核心要义，用以武装头脑、指导实践、推动工作。习近平总书记系列重要讲话集中反映了时代和实践发展对党和国家事业的新要求，是当代中国最鲜活的马克思主义，是指导我们工作的坚实理论基础。要坚决贯彻执行党的路线方针政策和中央的重大决策部署，决不允许对中央政策说三道四、乱评乱议，甚至对重大问题公开发表不同意见。对党员干部思想上存在的模糊认识和错误观点，该教育的要及时教育，该批评的要勇于批评，该斗争的要旗帜鲜明地斗争，决不能坐视不管、听之任之，甚至捂着护着。

二是要坚持“四个服从”，政治上始终与党中央保持高度一致。《准则》重申党章规定，强调必须坚持党员个人服从党的组织，少数服从多数，下级组

织服从上级组织,全党各个组织和全体党员服从党的全国代表大会和中央委员会。这“四个服从”,是正确处理党内各种关系的基本准则。党员干部一定要强化党性意识,牢记自己的第一身份是共产党员,第一职责是为党工作,始终忠诚于党、忠诚于党的事业、忠诚于以习近平同志为核心的党中央。要讲政治、讲纪律、守规矩,坚定政治信仰,站稳政治立场,把准政治方向,端正政治行为,严守政治纪律和规矩,坚决防止和克服地方和部门保护主义、本位主义,不搞“上有政策、下有对策”。要切实严格党内政治生活,增强党内政治生活的政治性、时代性、原则性和战斗性,使党内政治生活真正成为增强党员党性的熔炉,有效防止自由主义、好人主义、个人主义、山头主义的滋生蔓延。

三是要做到“三个看齐”,行动上始终与党中央步调一致。《准则》指出:“党的各级组织、全体党员特别是高级干部都要向党中央看齐,向党的理论和路线方针政策看齐,向党中央决策部署看齐,做到党中央提倡的坚决响应、党中央决定的坚决执行、党中央禁止的坚决不做。”习近平总书记强调,“每一个党的组织、每一名党员干部,无论处在哪个领域、哪个层级、哪个部门和单位,都要服从党中央集中统一领导,确保党中央令行禁止。”确保中央政令畅通,是维护以习近平同志为核心的党中央权威、保证党的集中统一的核心要求。确保中央政令畅通,是增强党的创造力、凝聚力和战斗力的根本保证。

## [参 考 文 献]

- [1] 马克思恩格斯选集:第1卷[M].北京:人民出版社,1972:450.
- [2] 马克思恩格斯选集:第4卷[M].北京:人民出版社,1972:399.
- [3] 列宁全集:第4卷[M].北京:人民出版社,1985:331.
- [4] 列宁全集:第32卷[M].北京:人民出版社,1985:505.
- [5] 毛泽东选集:第2卷[M].北京:人民出版社,1991:525.
- [6] 毛泽东选集(合订本)[M].北京:人民出版社,1968:255.
- [7] 邓小平文选:第3卷[M].北京:人民出版社,1993:310.
- [8] 毛泽东选集:第五卷[M].北京:人民出版社,1977:430.
- [9] 十八大以来重要文献选编:上[M].北京:中央文献出版社,2014:772.
- [10] 邓小平.关于修改党的章程的报告[M]//邓小平文选:第1卷.北京:人民出版社,1993.
- [11] 马克思恩格斯选集:第2卷[M].北京:人民出版社,1972:553.
- [12] 栗战书.坚决维护党中央权威(学习贯彻党的十八届六中全会精神)[N].人民日报,2016-11-5.
- [13] 习近平总书记在省部级主要领导干部学习贯彻十八届六中全会精神专题研讨班开班式上的讲话[N].人民日报,2017-02-13日.

(责任编辑:谢光前)

## Discussion on the Core of Leadership and Characteristics of Communist Party of China

HE Jian-hui

(Jiangxi Provincial Policy Research Office, Nanchang 331000, China)

**Abstract:** The Sixth Plenary Session of the Eighteenth Central Committee of the Party established the central position of Comrade Xi Jinping in the Party Central Committee and the whole Party. It was the choice of history and the choice of the people. The core of the Chinese people is the Communist Party of China, the core of the whole party is the Party Central Committee, and the core of the Party Central Committee is the general secretary Xi Jinping. The core of the party's leadership is characterized by theoretical equipment in mind, dominance in politics, democratic centralism in organization as well as decision-making in strategy. It came into being during the period of historical change, formed in the great struggle, and originated from the masses and the grass roots. To safeguard the central authority of the party, we must first safeguard the core position of general secretary Xi Jinping, likewise, to maintain the central position of general secretary Xi Jinping, we should work to safeguard the authority of the Party Central committee.

**Key words:** Xi Jinping; Core of Leadership; Authority